
Factsheet
A magyar pásztorok 
hagyományos ökológiai 
tudása

A BioTraCes nemzetközi projekt magyarországi 
esettanulmányában a magyar pásztorok 
hagyományos ökológiai tudását és annak 
innovációs lehetőségeit kutatjuk nem csupán 
a múltra visszamenően, hanem jelen korunk 
ökológiai, gazdasági és társadalmi kihívásai 
között.

Miért van szükségünk 
pásztorokra?
Magyarországon körülbelül 
egymillió hektár gyepterület 
található. Ebből több mint 
félmillió hektár nem csupán 
legeltethető, hanem igényli 
is a legeltetést természeti 
értékeinek fennmaradása 
érdekében. Ezek magas 
természeti értékű, fajgazdag 
gyepek - sok esetben ősgyepek - 
melyeknek megfelelő legeltetéséhez 
speciális tudásra és speciális emberekre 
van szükség: hagyományos pásztorokra és 
természetvédőkre. Olyan szakemberekre, akik 
mindkét szakterületen jártasak valamennyire. A 
hagyományos pásztorok száma azonban rohamosan 
csökken hazánkban, miközben munkájuk továbbra is 
nélkülözhetetlen és szükségszerű.

A társadalom, a természetvédők és különösen a 
gyepgazdálkodással foglalkozó szakemberek még 
nem döbbentek rá, hogy a pásztorok elismerése 
és támogatása nélkül nem lehet majd a félmillió 
hektárnyi gazdag biodiverzitású gyepet megfelelően 
kezelni, illetve fenntarthatóan hasznosítani. Mivel 
mind a természeti, mind a társadalmi és gazdasági 
környezet gyorsan változik, a pásztoroknak folyamatos 
alkalmazkodásra, új megoldásokra, innovációkra van 
szükségük a fennmaradáshoz. Olyan hagyomány 
alapú innovációkra, melyeket a régi és az új tudásra 
egyaránt alapozva érdemes közösen kifejlesztenünk, 
a pásztorok tudása mellett a modern tudományos 

eredményeket is figyelembe 
véve.

Az alkalmazkodás a jövő kulcsa
Radikális változásokat szeretnénk 

elérni abban, ahogyan a pásztoroló legeltető 
állattartásról gondolkodunk a mindennapokban, 
ahogyan a pásztorokat értékeljük, továbbá hogy 
milyen rájuk vonatkozó szabályozásokat és 
támogatási rendszereket alkotunk. Konkrét céljainkat 
pásztorokkal közösen dolgoztuk, és dolgozzuk ki. A 
pásztortudomány évezredes gyökerű, ugyanakkor 
folyamatosan változik, alkalmazkodik a világhoz. 
Az utóbbi évtizedekben azonban számos olyan 
szakpolitika és szabály született, ami nehezíti ezt 
az alkalmazkodást. Sokszor még akkor is, amikor a 
szabályozás célja éppen annak támogatása lenne.

A pásztorságra, mint ősfoglalkozásra napjainkban 
a legtöbb esetben idejétmúlt hagyományőrzésként 
tekintenek annak ellenére, hogy számos haszna 
származik belőle az emberi társadalomnak, nem 
mellékesen hozzájárul a természeti értékek 
fennmaradásához. A legelők és az ott legeltetett 
jószágok a pásztorok keze alatt a biodiverzitás 
fenntartásának kiemelkedő szereplői amellett, 
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hogy az ember számára ehetetlen füvekből 
minőségi húst, tejet és sok más értékes terméket 
biztosítanak számunkra. Hajlamosak vagyunk 
figyelmen kívül hagyni a tényt, mely az emberiség 
több ezer éves múltja során bebizonyosodott: 
megfelelő kivitelezése esetén minden mezőgazdasági 
tevékenység közül a pásztoroló legeltetés az, amely 
a biodiverzitás fenntartása mellett önmagában 
fenntartható tájhasználatot jelent. A napjainkban 
megélt klímaváltozás idején az emberiség jövője 
szempontjából rendkívüli fontossággal bír a változó 
körülményekhez legkönnyebben alkalmazkodó 
pásztorság és a pásztoroló legeltetéshez kötődő 
hagyományos ökológiai tudás.

Mit nyújthatunk egymásnak?
Az esettanulmány országos lefedettséggel zajlik: 
Magyarország minden régiójának pásztorait 
igyekszünk felkutatni, tudásukat és életüket 
dokumentálni, valamint összekapcsolni más régiók 
pásztoraival, elősegíteni önszerveződésüket. Az 
országban elsőként igyekszünk megvalósítani a hazai 
pásztortársadalom lehető legteljesebb szakmai és 
társadalmi összefogását, mivel a történelem során 

még soha nem volt példa a pásztorság eltűnésének 
veszélyére.

Programunk során segíteni szeretnénk a középkorú 
és idősebb pásztorokat, hogy megbecsült 
szakemberekként dolgozhassanak, illetve hogy 
megmaradhassanak mesterségükben. Kiemelt 
feladatunknak tekintjük, hogy támogassuk a fiatalok 
szakmába lépését és boldogulását, valamint tudásuk 
tovább fejlesztését. További partnerünk e célokban 
a 2021-ben alakult ’Nők a Pásztorságban’ csoport, 
amelynek tagjai pásztorságban tevékenykedő 
magyar nők.

Kérjük, segítsék munkánkat: 
olyan szabályozási és 
támogatási rendszerek 
kidolgozását, amik lehetővé 
teszik a pásztorok világának 
fennmaradását a jövőben! 
Segítsék, hogy a pásztorokról 
alkotott kép megváltozzon!

Kapcsolat:
•	 Molnár Zsolt: molnar.zsolt@ecolres.hu
•	 Sándor Bálint: sandor.balint@ecolres.hu
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Fényképek: Sándor Bálint

2025 novemberében készült, a BioTraCes projekt részeként.
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